



# 《三号线地铁》开进城市深处

音乐人李永昌谱写家乡旋律 唱响当代青岛故事

“三号线的末班车依旧喧忙，李村站拐角的串店有没有打烊，望着对面背吉他的长发姑娘，让我禁不住想起了诗和远方有故事。”

沿着地铁三号线，两次荣获“五个一”工程奖、法国戛纳广告片推广奖的青岛籍知名音乐人李永昌，用旋律和歌词勾勒了一首当代青岛故事。李永昌说，只有“个体与城市相关”的歌曲，才能让观众有共鸣、有代入感。近日，《三号线地铁》MV开机仪式在三江里举办，青年导演杨浩、任杰将带领青岛恒星科技学院艺术与传媒学院师生，一起完成这部MV。既呈现青岛美景，又切入异乡打拼的年轻人的视角，李永昌表示，《三号线地铁》从李村的串店开始，为大家讲述青岛的美好，展示这座城市的宜居。

从上世纪90年代初，李永昌便开始接触流行音乐，从演唱到创作，在音乐风格上不断进行着多方位探索，英伦、民谣、摇滚、电子……他创作的经典曲目《老王》《不屈的尊言》也都深入人心。近些年常驻北京的



李永昌，为城市写下了许多歌曲，《北京308路车》《爱恨北京》《锣鼓巷外》等都是他与北京的故事与情感。“在北京遥望青岛，会有一定的疏离感，会用审视的目光看待家乡。我在青岛出生、成长，很爱这座城市，希望它更美好。”

回头来写青岛故事，李永昌的

送外卖的，一个爷爷接孙子的情节，或者坐在帐篷里的人……他们构成了整座城市的故事。”伴着歌曲，大家不仅可以看到一个个的个体故事，还可以看到老城里青岛积淀的氛围，看到青岛新城的新景。一首歌，一支MV，让大家看了之后“对青岛心生向往”。如同《成都》这样的歌，有情节有人物有故事，让观众产生代入感和共鸣。李永昌也会亲自演唱这首写给家乡的歌曲。

《三号线地铁》结尾唱道：“八月的海水打湿了我的衣裳，连异乡人都把这里当成故乡。”诚如青岛文史学者李明所言，实质上，《三号线地铁》可以视为一个被改变着的城市隐喻，你我他，左中右，上升与下降，快乐与怅然，白天与黑夜，车站与轨道，他乡与故乡，今天与未来，都在里面。熙熙攘攘的朦胧之中，每一个人的脸庞，都清晰无比。

## “最美群文人”亮出最美作品

2023青岛市群众文化惠民优秀作品成果汇报演出开启



好节目群众演给群众看，让文艺的光点亮每个家庭。由青岛市文化和旅游局主办，青岛市文化馆、市南区文化和旅游局、市南区各街道办事处承办，市南区文化馆协办的2023青岛市群众文化惠民优秀作品成果汇报演出（市南专场）11月26日下午在青岛音乐厅举行，多家媒体网络直播同步进行。青岛市文化馆馆长陆玲介绍，“从现在起到春节前后，是群众文化收获的季节，我们会给大家展示方方面面的文艺优秀作品。”

26日下午的活动评选了全市年度“最美群文人”并为代表颁奖，表彰一年来基层文化工作者为丰富广大群众文化生活的辛勤付出和取得的文化硕果。汇报演出有弘扬主旋律的经典红歌，也有斩获全国群文行业大奖的力作。舞蹈《齐鲁雄风》、胶东大鼓《唱支山歌给党听》、民乐合奏《快乐的啰嗦》等节目精彩纷呈，风格多元，活动现场欢呼声、掌声经久不衰。

## 抽象雕塑融入城市公共空间

2023青岛公共艺术邀请展探讨“城市与艺术”



通过为市民群众提供平台、搭建舞台，切实激发市民群众参与活动的热情，逐步形成群众看、群众学、群众演、群众比的良好氛围。陆玲介绍，青岛每年都有文化惠民活动的展示，尤其是旅游季期间的“广场周演”，全市十个区市文化馆的优秀作品，在五四广场等景点以及商场、社区，向外地游客和本地市民展示当年的岛城最新群众文化作品。同时也把多种展演放在莱西市等地演出，增进全市群众文化交流。“不仅有音乐、舞蹈、器乐的演出，还有书画类的展览。”陆玲说：“市民需要什么，我们就送什么文化，大型小型活动都可以，尽量满足大家更多需求。”

“今年群众文化活动的特点是人人参与、家庭参与。”家庭是最小的社会细胞，从家庭开始，带动全市的艺术发展。同时，“群众演给群众看，提高文化共享率”也为我市“艺术城市”建设贡献群文力量。

本版撰稿 观海新闻 青岛晚报掌上青岛 记者 贾小飞

意志，彰显节气的内涵。雕塑舍弃不确定性的表达，让形体向更富有果断模块程序化的数理逻辑靠近，使之更富有广阔的世界通用性艺术语言。朱林在谈及“公共艺术与抽象雕塑的相关性”时表示，提到公共空间，我们想到的往往是一个开放性质的场所，它往往承担着人的广泛参与、互相交流活动的职能。对城市雕塑而言，公共空间不仅仅是一个舞台、一个背景，更是一种城市的表达。雕塑通过公共空间赋予城市生命，它们成为城市的故事讲述者。好的雕塑作品不仅美观，还传达着城市的历史、价值观和愿景。它的出现使城市的景观增加，丰富了城市居民的精神享受。

“‘艺术为城市赋能’，我们提出的这样的口号，希望提到艺术，提到雕塑，不只是高高在上的空中楼阁，尤其是雕塑这种表现形式，它本身就是具有空间性质的，越来越多的雕塑被应用到公共空间当中，这些雕塑应当去激活城市的能量，也激活雕塑自身的能量，使之相辅相成，相互成就。”朱林如是表示。